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ről, /példaként említjük a "sió" fogaim meghatározását a computeres 
informéoiófsldolgozás ismeretágában, amely szerint as "olyan karak-
tar-láno, amelyet valamilyen szempontból célszerű egysegéé egésznek 
tekinteni

1

, de kuiöalegee eeetekben "a sió lehet egységláno le,vagy 
lehet egy nagyobb lánc l e , vagy lehet annak agy része"/. 

Minderre azért tartjuk szükségesnek nyomatékkal felhívni a f i 
gyelmet, hogy az informatika iránt minden érdeklődő előtt világosai 
váljék, hogy a computeres lnformáolófeldolgozas szakterülete olyan 
differenciált sajátos ismeretág, amelynek kapuján osak külön - áe as 
általános informatika terminológiájától ia eltérő - szaknyelv ismere
tében nyilik meg a belépé.. /Jolzovica I . / 

Folyóiratcikkek 

82/68 002/498/ 

A dokumentáció és információ aktuális problémái és megoldási le 
hetőségük országos rendszer keret6ben. /Probleme aoiuale aTe documen-
tárli §1 inform&rii pl poelbilitáti de rezolvar* a lor In oadrul unni 
sietem national./ - TARABOI, T. - Probleme de Dooumentaro f i Informa-
re. 2.k. l.ss. 1966. p.5-9. 

Á tudományos dokumentumok száma 1750-1900-ig megkétezereződBtt) 
a megkétszereződés ideje azóta állandóan gyoreuli 1900-1950, 1950¬
1960, 1960-1967. Az elmúlt 500 év alatt 12 millió könyvet publikál
tak, ebből az utolsó 100 évben 10 milliót. Ha tekintetbe veessük as 
uj kiadásokat l e , kb. 50 millió műről lehet szó ebben ac időszakban. 
Ezenkívül 100 000 periodikával i s számolhatunk, melyekben évente kb. 
1 millió cikk jelenik meg. Az elsődleges közleményeken kívül másodla
gos közlemények - bibUográfiák, recenziók stb. - látnak napvilágot. 

Kitárt dolog, hogy a tudományoa kutató egyedül megtalálhassa és 
megszerezhesse mindazokat a dokumentumokat, melyek érdeklik. A doku-
mentalista siet segítségére, aki kiválogatja, elemzi, feldolgozta, 
osztályozza és megfelelő formában /fordítás, kivonat, reoensló, téma-
dokumentáció/ rendelkezésre boosátja az anyagot. A dokumentalista e¬
zeket a feladatokat osak magas szakképzettaággsl, idsgen nyelvtudás
s a l , elemző- és fogalmazókéességgsl tudja végrehajtani. 

Tilágszerte azonban sokak véleménye, hogy a publikációk óriási 
tömege a "dokumentáció csődjéhez" vezetett. Számos iparilag fejlett 
ország ezért helyesebbnek találja, ha nem fordít enerigát dokumentá
cióra és visszaksreséare, hanem inkább eljut azonos találmányokhos. 

A dokumentáció válságából a kiutat a computerek jelentik, ame
lyek szédületes gyorsasággal végzik el a betáplált feladat elemzését, 
szelektálását és bocsátják a kutató rendelkezésére megfelelő formá
ban a kért anyagot. 
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A computerelc felhasználása a dokumentációban a következő felté
telek megteremtésével lehetségsst 

ésszerűen meg kell szervezni az összes dokumentációs intézménye
ket, megfelelő munkamegosztás létesítésével; 

az egyes Intézményeket olyan berendezésekkel kell felszerelni, 
melyek lehetővé teszik az adatok tárolásét, visszakeresését ás sok
szorosítását; 

gondoskodni kell megfelelően képzett dokumentalietákról. 

Végső fokon a három memórlatipua - a könyvtári, a dokumentáoiős 
és az információs memória - gondos megszervezéséről van szó. A memó
riáknak tartalmazniok kell az országban megtalálható dokumentumok lé
nyeges részét, mert ezek éppen olyan fontos nyersanyagbázist Jelente
nek, mint pl. a szén- vagy kőolajkészletek. 

A dokumentáció válságának megoldása tehát elsősorban országos 
szervezeti kérdés. /Bárán D.-né/ 

83/68 002.66i631.3 

gépi bázisú tájékoztató szolgálat. /Information service i s oom-
puter-based./ - The Engineer, 225.k. 5855.sz. 1968.éprilis 12. p.600. 

A londoni IEE /institution of Electrioal Bnglneers » Villamos
mérnökök Egyesülete/ 1968. február 28-án tartott kollokviumán SMITH, 
J.K., az IHSPEC /Information Service in Physics, Electrotechnology 
and Control - Fizikai Elektro- és Irányítástechnikai Tájékoztató Szol
gálat/ igazgatója megnyitójában előadta, hogy a világ könyvtáraiban 
1965-ben nyomtatásban tárolt nem redundáns /minden műből csak egy pél
dányt figyelembevéve/ tudományos-műszaki Információ ICA* n, /Ha az a¬
nyagot 1 000 000 n-t, tehát 25 szerzői ivet tartalmazó kötetekre 
OBztjuk, 100 000 000 kötetes könyvtárat kapunk./ A kettőzés! idő 15 
év.A becslés alapját a kémia, a fizika és a biológia területén vég
zett kutatások szolgáltatták. 

Az IKSPEC-et három szempont vezette computer alkalmazásáhozt 
1. az anyagkezelés megjavítása; 2. a szelektív hlrjeleó szolgálat 
/SDI, Seleotlve Dissemination of Information * az információ szelek
tív terjesztése/ gépesítése és 3. az Információ-visszakéresés ezel-
lsmi erőfeszítésének csökkentése. 

Az INSPEC fejlesztő munkájának eredménye az a rendszer, amely-
lyel az annotációkat, bibliográfiai és index adatokat mágneses táro
lóba viszik és onnan fényszedéssel referáló lapokat, indexeket állí
tanak elő, illetve információkat keresnek viasza. A kísérleteket ez 
évben befejezik, ás 1969. január 1-től használatba veszik a rendszert. 
Egyúttal megvizsgálják az SDI rendszer hatékonyságát, a különböző In
dexelési szempontok előnyelt, a felhasználók igényeit és az agyas 
tárgykörök átfogását. 
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As előkleérietek során a nyomtatási ée rendezési programot ICI 
1901 gépre dolgozták ki, de az Üzemszerű munkát nagyobb géppel kí
vánják végezni. A betáplált anyag szerkesztése ás korrektúrája na
gyobb jelkészletet kíván, a kísérletekben használt gép nem Ilyen óéi
ra készült. A kísérleti anyag a Soienoe Abstracts kurrens számaiból 
válogatott 2000 tételből állt. Távlati tervükben az on-line Aözvet-
len gépi kapcsolatú/ rendezer vizsgálata szerepel. 

Az SDI kísérleteket egy 600 főből álló, as elektronika témaköré
ben dolgozó csoporttal végzik. A csoport tagjainak először 6, majd 
további 12 hónapig rendszeres ingyenes hirjelzést adnak. 300 angol 
nyelvű folyóiratból heti 240 tételt dolgoznak f e l , a kutatók i s he
tenként kapjék as anyagot. A tételek deazkriptoralt tezauruszból vá
logatják. A munka hatékonyságát kétféle mutatóval mérik f e l i szaba
tosság és felidézés. EépletBzerüsnt 

_ . . . összes hirjclzés 
szabatosság - jgggg találó hlrjelzéa 

találó hlrjelzéa  

felidézés - y
B B E e s t & ^ U U U 1

 5 gyűjteményben 

/Eredeti nyelvant 

... totál n o t l f i C B t i o n s  

preoision -
 t o t a l

 relevant aotliications 

relevant notifications  
recall - totál relevant" IVemVin ths oolleetlön/ 

Mindkét mutató optimális esetben 100 £. Ezt a szabatosság felülről, 
a felidézés alulról közelíti. 

A felhasználók másolatot kapnak a heti termésből, és megjelölik 
azokat a tételeket, amelyekről hirjelzést kellett volna kapniok. 

Pontos céljuk annak a megállapítása, hogy as SDI milyen hatás
sal lesz a felhasználók Információgyűjtő munkamódszerére. A változá
sok felderítésére ellenőrző csoportot i s alakítottak, amely SDI szol
gáltatásban nem részesül. /Csát J . / 

84/68 025.25+025.321681.3 IBM 870 

Az Aldermaston-i gépesített katalogizáló és könyvrendeló rend-
Daer.T.rész; Tervek aa IBM 870-ea berendeséB alkalmasáé ára. /The 
Ildermaaton mechanlzed catalogulng and ordering system. Part l i 
Planning for the IBM 870 System/ - AYRES, P.H. - GERMÁN, J . - LOUEES, 
H, - SEAELE, E.H. = AWEE Library Information Hote, 67.k. ll.sz.1967. 
aug. p.1-6. 

Az AWEE /Atomic Wsapons Beasaroh Establishment • Atomfegyver 
Kutatóintézet, Aldermaston, Berkshire, Anglia/ nagy, térmészéttud0-
nányl-és műszaki könyvtarának gépesítésére három-fokosatu tervet 
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dolgoztak k i . Át első fokozatban koordináltan gépesítik a könyvbe-
szerzést éa a katalogizálást, e ehbsz IBH 870-as berendezést vesznek 
igénybe. A második fokozat a katalógusok computerrel történi előállí
tását Síeli f e l , A harmadik fokozatban pedig az on-line, a computer
hez kdzvetlenUl csatlakozó rendezsr valósul meg. 

A hagyományos könyvtári fsldolgozáei folyamatokban a beszerzés 
és a katalogizálás rendszerint egymástól független művelet. A beszer
zés céljaira készített címleírásokat a katalogizálás során nem hasz
nálják f e l , hanem ujakat készltsnek, A vizagálatok azonban kimutat
ták, hogy a beszerzéshez szükséges bibliográfiai adatok 90 a ka
talogizálás folyamán hasznosítható. Ezért elhatározták, hogy Integ
rált rendszert létesítenek, mely egybefogja a rendelés és katalogi
zálás műveleteit, s ezáltal Jelentós munkamegtakarítást ér e l . 

Kivel azt akarták, hogy a rendszer computertől függetlenül i s 
üzemképes legyen, a következő berendezések közül kellett válasstani-
ok: lyukszalagirógép, az IBH 1050-es adattovábbító berendezés, az 
IBH 870-es szövegelőállitő berendezés. A lyukBzalagirógépek nem tud
ták volna elég rugalmasan ellátni a feladatokat. Az IBU 1050-es be
rendezés tökéletesen megfelelt, de drága volt számukra. így az IBM 
870-es berendezést választották, mellyel a feladat szintén kielégítő
en megoldható, viszont olcsóbb. 

A tanulmány következő része a gépesített rendszer számára kiala
kított adatbeviteli formát ismerteti. A címleírás adatalt, illetve a 
gépi uton előállítandó' produktumok /irodalmi jegyzékek, katalógusok/ 
számára szükségss adatokat megfelelően csoportoaitjáki tárgyszavak, 
clm, impresszum adatok, sorozatcím, szakjelzetek, szerzők nevei, tes
tületi szerző stb. A címleírást gépi lyukkártyákba jelölik be. így 
minden könyvhöz egy kártyasorozat létesül. A sorozat egyes kártyái as 
elószerzeményezés során készülnek, a továbbiak pedig a katalogizálás 
folyamán, miközben a rendeléshez készített kártyák adatait felülvizs
gálják és kiegészítik. A kártyatervet a cikk bővebben tárgyalja. 

A közlemény utolsó része a tervezett gépi szolgáltatásokat l e 
merteti, s rendeltetésük alapján két csoportba sorolja azokat. A szer
zeményezés részére készülnek a követkesőkt 

batpéldányos rendelő Űrlap; 

megrendelt könyvek jegyzéke; 

igényelt könyvek jegyzéke; 

a beérkezett, de még nem katalogizált könyvek jegyzéke. 

A katalogizálásnál az alábbiak elkéezitéss szükségest 

a katalogizált könyvek ideiglenes Jegyzéke /heti gyarapodási 
jegyzék/; 

havi gyarapodási jegyzék; 

Ideiglenes kötetkatalógusok. A havi gyarapodási jegyzékek össze-
Bitésévsl készülnek. Bendeltetóaük kitölteni azt az ürt, ami a hoez-

56* 



TMT 15.évf. 7>«sáB 1968.julius 

szabb Időközökben computerrel előállított kötetkatalógusok alább k i 
adásai között áll fenn; 

a különféle utalások Jegyzéke. Segédeszköz a katalogizálók ré
szére. 

A tanulmány megírásakor a szakszemélyzet as IBH 870-es berende
zést, annak kapcsolását és programozását tanulmányosta. A rendszert 
még az esztendő /1967/ vége előtt üzembe kívánták helyesni. Az ered
ményekről következő Jelentésükben számolnak be.

 / n
 , 

85/68 547.77i681.3.06 

Az iparjogvédelem és az Informatika. /La propriétá industrlelle 
face I l'informatlque./ - YAHDERP. EREE, E7 - Bevue de droit lntellec-
tuel, 1967. 11.sz. p.197-211. 

A tanulmány nagyobbik része a computer-programok lsmsrtetáeével 
/a computerek felépítése és belső funkciói, program, programnyelv, tu
dományos, k e r e B k e d e l m i éa Ipari computerek, szimultán hatások, kü
lönleges program kidolgozása, program és Ipari eljárás Integrációja/ 
foglalkozik, és csak a tanulmány utolsó harmadában kerül tárgyalásra 
a programok Jogi védelmének kérdése. 

A szerző felveti, hogy szerzői vagy szabadalmi jogi védelemről 
lehet-e sző. Megemlékezik arról, hogy az Amerikai Egyesült államok 
Jogszabályalkotása ez idő szerint csupán a szerzői Jogi védelem lehe
tőségét ismeri. Azt az álláspontot f e j t i k i , hogy a tudományos, vala
mint irányítási rendeltetésű programok algoritmusai tudományos-alko
tó tevékenység eredményei, mig az ipari rendeltetésű programokról est 
már nem mondja. 

A továbbiakban a jogi oltalom e két fajtája közül a szerző már 
csak a szabadalmi oltalom kérdésével foglalkozik! álláspontja szerint 
a computer-programok olyan speciális kombinációk, amelyeknek funkció
ja meghatározott ipari folyamat elérése. Minthogy pedig a kombinációk 
szabadalmaztathatóeágának feltétele az újdonság és eredetiség, ezért 
nem látja akadályát a computer-programok szabadalmazhatóságának sem* 
Szerinte azok olyan uj vegyészeti eljáráshoz hasonlíthatók, amelynek 
célja Ismert termék uj módon való előállítása. 

A computer-program ipari jellegét a szerső igazoltnak veszi. A 
problémát szerinte a szabadalmi igénypontok Jellemző részének megfo
galmazása képezi. A szabadalmi igénypontok megfogalmazásánál hasonló 
nehézségek jelentkeznek e vonatkozásban, mint a mikrobiológia, vagy 
a makromolekuláris kémia területén. E technikai nehézségek azonban 
semmi esetre sem vezethetnek arra az eredményre, hogy ezek miatt a 
oomputer-programok szabadalmi oltalmára ne kerülhessen sor. 

A továbbiakban a szerző a találmányi színvonal kérdését elemzi. 
A computer-programokkal szemben többen felvetik, hogy azok megalko
tása nem igényel magasfoku inventiv tevékenységet, az esetek Jelen-
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tós réazáben elegendő, ha megfelelő szaktudás kitartó munkával páro-
eul. A szerző ezzel ezemben azt állítja, hogy ma már az elektronika 
területén ugyanezt kell mondani a legtöbb találmányról. Ezért, ha a 
találmányi színvonal követelménye helyett a műszaki haladás igényé
vel lápunk fel a szabadalmi bejelentéssel szemben, a oomputer-prog-
ramok szabadalmaztathatóságának sz az elvi akadálya i s kiküszöbölhe
tő. 

Végül a szerző érdekes analóglát hoz f e l , amellyel eddigi érveit 
mintegy megkoronázza. Összehasonlítást tesz az uj növényfajták ás a 
computer-programok jogi oltalma között. Mindkét esetben az a körül
mény Indokolja a Jogi oltalom szűkeégességét, hogy a szellemi alkotó 
tevékenység, B az szzel kapcsolatos jelentős időbeli és anyagi ráfor
dítások a társadalom részéről ellemsrésben részesüljenek, abban a for
mában, hogy e tevékenység eredménye oltalmat nyerjen. Az azonosítás 
és a jellemzés szabadalmi-technikai problematikája pedig szinte azo
nos az uj növényfajtáknál, valamint a computer-programoknál. Az előb
bire több ország törvénye biztosltja már a szabadalmi oltalmat, sőt a 
növényfajták oltalmáról szőlő 1961. évi nemzetközi egyezmény nemzet
közi oltalmat i s biztosit. E körülményekkel kívánja a szerző az olva
sót végképp meggyőzni arról, hogy ugyanezekre az okokra való tekintet
t e l a computer-programok szabadalmi oltalmának létjogosultsága ugyan
csak fsnnforog. / y

l d a s
./ 

86/68 347.778i62.001.6 

A kutatómunka eredményeinek oltalma, figyelemmel a tudományos- 
müstaS" fejlődésre. /La protection des résultats de la reoherohe face 
& l'évoluiion des eciences et des teohniques./ - VANDEHPEREE, S. -
Eevue de drolt intelleotoelle, 1967* 10.sz. p.145-155. 

A Strasbourgi Egyetemhez tartozó Centre d'Etudes Internatlo-
naleu de l a Propriáté Industrielle /Nemzetközi Iparjogvédelmi Inté
zet/ 1967. október 12-14. között kollokviumot rendezett A kutatómun
ka eredményeinek oltalma és a tudományos-műszaki fejlődés címmel. A 
cikk beszámol e kollokviumról, amely a mikrobiológiai eljárások, a 
makromolekuláris anyagok, valamint a tájékoztatás és a computer-prog
ramok azabadalmi oltalmának kérdéseivel foglalkozott. 

A Tájékoztatás és computer-programok c. témákban hangzott el a 
legtöbb előadás / l l beszámoló/. 

Azok az előadók, akik a hasznosító-felhasználói kört képvisel
ték, a computer-programok jogi védelme mellett szálltak sikra annak 
érdekében, hogy a tul könnyű utánzásoknak gátat szabjanak és a mű
szaki fejlesztést azáltal ösztönözzék. Az oltalom biztosításét Java
solták a szerezámgépek programvezérlésére, valamint a gépi fordítás
ra. A programok előállítóit képviselő néhány előadó ezzel szemben el
lenvéleményét Juttatta kifejezésre, szerintük a know-how átruházásá
nak szerződéséé lehetősége feleslegessé teszi a nevesített oltalmat. 

Az Amerikai Egyesült Államok Szabadalmi Hivatalénak képviselője 
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• kérdés kapcsán azt közölte, hogy országa nem tervezi a computer
programok szabadalmi oltalmának biztosítását. 

A computer-programok szabadalmi védelmével kapcsolatos problema
tikát a következőkben lehet összefoglalnit 1. a program újdonságának 
elbírálásával kapcsolatos nehézségek, mivel a program specifikus 
programnyelven készül; 2. az ujdoneágrontó okok feltárásának nehézsé
gei, s ennek következtében az utánzások feltárásának problémái; 3.az 
ipari Jelleg értelmezése; 4* as alkalmazási lehetőségek sokfélesége; 
5* as elavulás gyorsasága. 

Mindezek figyelembevételével az a vélemény alakult k i , hogy a 
program computer nélkül, önmagában nem részesíthető szabadalmi olta
lomban, mivel az algoritmus, amely annak "lelkét* képezi, tudományos 
Jellegű; csupán az ellátandó funkciók egymásutánját azonosítja. Es
sél szemben nem tekinthető kizártnak, hogy az integrált gépek opera
tív rendszerel szabadalom tárgyát képezhetik. 

A computer-program szabadalmi oltalmával kapcsolatban végül mág 
az as ellenvetés i s felmerült, hogy azok inventiv színvonala gyakran 
nem tul magas. Felvetődött, hogy a computer-programokat esetleg spe
ciális szabadalmakkal lehetne védeni, amelyek különleges feltételek 
fennforgása esetén / p l . első alkalmazás, megvalósítás/ volnának enge
délyezhetők, vagy pedig teljesen eltekinteni a szabadalmi oltalomtól 
és más oltalmi formát létesíteni. 

A három különböző témakört felölelő kollokviumról szóló beszá
moló végkövetkeztetése az, hogy a szabadalom a technika mai fejlődé
s i üteme mellett sem tekinthető elavultnak, annak alkalmazása azonban 
függ a műszaki, ipari és gazdasági fejlettség körülményeitől. 

/WAa S./ 

87/68 378.602.378.245 

Doktori programok az amerikai egyetemi könyvtárosképgésben. 
/Doctcral programé in American library schools./ - HAHCO, 0. * 
Journal of Education for Librarianship, 8.k. l.sz. 1967. p.6-13. 

A oikk 1964/65-ben végzett közvéleménykutatások eredményeit köz
l i . A közvélsménykutatásokat az ALA /American Library Assooiation • 
Amerikai Könyvtáros Egyesület/ könyvtárosképzőssel foglalkozó kutatá-
B1 bizottsága végezte. Az eredményekből kiderül, hogy doktori prog
ramon szinte minden amerikai egyetemen mást értenek. Általában leg
alább a masteri fokosat "B

B

-szintjét kívánják meg a felvételhez. Az 
életkort nem kőtik meg. Egyes egyetemeken felvételi követelmény a 
könyvtári gyakorlat i s . 

As óraszámok egyetemenként erősen eltérnek egymástól. A tanfo
lyam nercsak előadásokból, hanem szemináriumokból, tutor-tlpusu gya
korlatodból, egyéni kutatásokból i s áll. 

As USA-ban kétfajta könyvtáros doktori program van: az egyik a 
Ph.D./Doetor of Fhllo8opby-bölc8éssdoktor/,a másik a D.L.s. /Doctor 
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of Library Science - könyvtártudományi doktor/ címhez vesét, A E.L.S. 
tanfolyamok elsősorban könyvtáros oktatókat és könyvtárosokat, a 
Ph.D. tanfolyamok Inkább könyvtártudományi kutatókat képesnek. 

A bét megvizsgált egyetem /Chicago, Columbia, Callfomla, I l l i 
nois, miohlgan, Butgers, Western Beserve/ közül csak kettőben folyik 
teljesen különálló doktori program, a többi Ötben a doktori és mas-
ter-i oktatás bizonyos fokig átnyúlik egymásba. Egy kivételével az 
öeeses egyetemen vannak nem-könyvtárosi jellegű tantárgyak a doktori 
tanfolyamokon i e . 

Az összes egyetemen disszertációt kell megvédeni, a védés e¬
lőtt szóbeli és/vagy Írásbeli v i z B g á t kell tenni általános könyvtá
rosi Ismeretekből. A Chlcago-1 Egyetemen ezenkívül Írásbeli dolgoza
tot kell irnl egy speciális könyvtártani kutatási témáról I s . 

Záróvizsgaként több helyen könyvtári kutatási témáról kell be
számolni. Általában két idegen nyelv ismeretét kívánják meg, leggyak
rabban franclát és németet. 

A tanfolyamok oktatóinak általában szintén doktorátusuk van. Az 
oktatásban többnyire más szakok oktatói i s résztvesznek. 

A végzett hallgatók legnagyobb része egyetemi könyvtárakban és 
a könyvtárosképzésben helyezkedik e l . 

A megkérdezett hallgatók többsége elégedett a doktori oktatás
sa l , többen azonban a Ph.D. tipusu oktatás erősítését kívánják. 

/Szálai P./ 

88/68 378.602t37B.245 

Az utolsó éves tananyag és az egyetemi könyvtároeképaés. /Sixth-
year curricula and the education of library school faoultiee./ -
SIAHX, B.C. - Journal of Education for Librarianship, 8.k. 1.se.1967. 
p.14-19. 

A könyvtarosképiés 6. évfolyamának tanfolyamai már néhány ame
rikai egyetemen megindultak, p l . I l l i n o i s , Pittsburgh, Columbia, Flo
rida stb. Ezek célja, hogy a hallgatók specializálódását biztosítsák. 
A cikk javasolja, hogy a 6. év legyen a posztgraduális tanulmányok 
előkéezitéss, és ennek megfelelően váljon szét két alaptípusra: a 
kutatói a bölcsészdoktori /Pb.D. - Dootor of Phylosophy/, a gyakor
l a t i a könyvtártudományi doktori /D.L.S. • Doctor of Library Solenoe/ 
tanfolyamokra készítene elő. Egyben azt ie Javasolja, hogy a 6. évi 
előadásokon vegyenek részt olyan pszichológusok, közgazdászok, mate
matikusok i s , akik később könyvtári problémákkal k i v a n n a k foglalkoz
n i . 

Javaslatait a szerző az elméleti és a gyakorlati könyvtároskép-
sés viszonyának problémájára épiti f e l . Valójában kétfajta tipusu 
könyvtárosra van szükség: gyakorló könyvtárosra és könyvtártudóara, 
és ezért nem tartható fenn a Jelenlegi állapot, melyben a l i g van kü-

566 

http://378.602t37B.245


•aa 15.évi. 7.HÍáic i968.juiiua 

lönbaóg D.L.S. ée Ph.D. tananyagok között. Leszögezii a Ph.D.-tanfo
lyamoknak nemoeak könyvtártudományi kutatókat, de könyvtártudományi 
kutatáe-módazertani oktatókat i s kall képeznie. /Ssalai P / 

89/68 378.662 

A 2000. ÓT mérnöke. - Mérnökképzés és mérnöki hlvataa.'/fr'au-

Íourd'hui á l'an 2000. - La formatiön at l a vie proféeslonnelle de 'ingénieur./ - BIVERII, P.E. • L'Ingónieur, 52.k. 214.ez. 1966.deo. 
p.36-42. 

A technika rohamon fejlődésének a gazdasági élet, as ipar és a 
tudomány területén mutatkozó hatása megráltoztattá az ember környe
zetét, s az ldÓról és térről alkotott fogalmát. Egyre rövidül as idő 
a tudományos felfedezés időpontja és ennek gyakorlati alkalmazása kö
zött. As utolsó negyven év alatt például egyréest igen sok tudomá
nyos eredmény vált túlhaladottá, másrészt ki sejthette volna 1930-
ban az atomenergiát, az antibiotikumokat, a bolygóközi utazás lehe
tőségét? Ebhez a fejlődési ütemhez szükségszerűen alkalmazkodnia 
kell a műszaki szakemberképzésnek, 8 a műszaki felsőoktatásnak i s . 

Az embert körülvevő világ várható változásaival kapcsolatban 
több tudós véleménye, hogy a - már korunkban megkezdődött - "elváro-
siasodás" meggyorsul majd, s 2000-ben a Föld lakosságának 90 *-a vá
rosi körülmények között fog élni. Ez nyilvánvalóan hatással lesz a 
mérnöki gyakorlatra, befolyásolja a mérnökökkel szemben támaeztandó 
társadalmi igényeket. 

A mérnök feladata lesz az automatizáció fejlesztésével az embe
riséget bizonyos munkáktól mentesíteni, valamint olyan nagy jelentő
ségű problémákat megoldani, mint pl. as Időjárás szabályozása, as e¬
nergia minden formában történő előállítása és elosztása, a világ e-
nergiaforréaainak ésszerű felhasználása, az ember természeti környe
zetének átalakítása, a közlekedési ée lakásviszonyok javítása, a 
fejlődő országok teohnlkal elmaradottságának felszámolása stb. A JÖ
VŐ társadalmában nagy fontosságúvá válik a mérnök tevékenysége, en
nek megfelelően politikai, társadalmi és kulturális téren vezető sze
repet tölt majd be. Tevékenységétől nagymértékben függ a jövő gene
rációk jóléte, k sserső véleménye essrint a szakmai tevékenység In
tenzitásának növelésével egyidejűleg csökken az időráfordítás, Így a 
2000-es években a mérnökök munkában töltött éveinek száma várhatóan 
a jelenlegi 40-50 évről 25-35 évre fog csökkenni, viszont a Jelenle
gi 3-4 hetes szabadság évente 12 hétre emelkedik. Javasolja Kanadá
ban egy intézet létesítését, amely a tudományos tervezéssel és a jö
vőre való felkéssűlésBel foglalkosna. Több országban működik már ha
sonló intézmény, igy Franciaországban, az Egyesűit Államokban stb. 
Célszerűnek tartana nemzetközi együttműködést a jövőre vonatkozó ter
vek készítése során. 

A mérnökképzés kérdéseivel foglalkozva a z alábbiakat állapítja 
megi 1. Várható a mérnökök és technikusok számának jelentős emelke
dése, mint ez az utóbbi évtizedekben is tapasztalható volt. Kanadé-
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ban as 1945A6. tanévben 205 középfokú képesítésű technikus végzett, 
1964/65-ben pedig aár 2887 fí. Ez 19 év alatt 14-ezeree eaelkedéo, 
míg ugyanezen idő alatt a aárnöki diplomát szerzettek száma évi 
1100-ról 2249-re emelkedett, ami mindössze kétszeres növekedést Je
lent. Az Öeazehaeonlitás kedvéért megemlíti, hogy a tudományegyete
meken e számok alakulása a következdi 1945/46-ben 576, - 1364/65-
ben 3000 fő nyert diplomát, tehát ezen a területen a számszerű nö
vekedés ötszörös volt. 2. A felsőoktatásban elnyerhető fokozatok 
megszerzésének arányát vizsgálva, a szerző a múltra és a jövőre néz
ve a következő számadatokat kttzlii 

«/ DSA: 1954 1964 1975 

B.Sc.A. 19 707 100 Jí 36 691 100 % 75 000 100 % 
/Bacbelor of 
Applied Science/ 

M.So.A. 4 130 19 % 12 056 33 J* 40 000 53 * 
/Mester of 
Applied Science/ 

D.Sc.A. 590 3 % 2 124 6 < 6 000 8 5* 
/Doctor of 
Applied Science/ 

2000-ben a bachelorl fokozatot szerzők száma várhatóan 190 000 fő 
és a B-M-D arány 100-75-15 * lesz. 

b/ Kanadában a B-M-D arány 1964-ben 100-14-2 * volt /2422, 354, 44 
fő/, mig-1975-ben a bachelorl fokozatot várhatőan 5000 fő szerzi 
meg éB a B-M-D arány 100-40-5 % lesz. 

Természetesen a mérnöki diplomások számszerű emelkedésének vár
ható mértékét maghatározni nem könnyű feladat, hlszsn p l . egyedül a 
Quebec-i Eoole folytéchnlque-ben s végző mérnökök szama évi 500-ről 
1500-ra emelkedett. 

Jelenleg Kanadában a mérnökképzésben mutatkozó "túltermelésről" 
i s beszélnek. Ez a többlet azonban osak látszólagos, valójában hiány 
mutatkozik a kutatók és az alkalmazott tudományok müvslói körében. A 
mérnökökre uj feladatok várnak, s a mérnöki gyakorlat szemléletének 
és fogalmának ennek értelmében kell megváltoznia. A tudományos foko
zatok elnyerésében az egyéneket mind az államnak, mind az iparnak se
gítenie kell az elkövetkezendő időkben. Az Iparban dolgozók részérs 
a tudományos fokozat elnyerését más feltételekhez kellene kötni, Így 
pl. uj technológiai eljárás kidolgozását, uj anyagok felhasználásá
nak módjára vonatkozó javaslatokat kellene tőlük megkívánni. Bem he
lyes figyelmen kivül hagyni a tudományos kutatók és a mérnöki gya
korlatot folytató szaksmberek működési területének különböző jellege 
következtében előálló különbségeti előbbiek munkája elemző, utóbbia
ké alkotó jellegű. 

Javaslatokat tesz a szerző az egyetemi oktatási programban vég
rehajtandó változtatásokra i s : a jövőben szükség less a mérnökképzés
ben uj ezakágazatok létesítésére. 
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Utal a oikk arra i a , hogy az egyetemeken a hallgatói létssámemel-
k e d é e B e l egyidejűleg a professzorok számának legalábbis megkétszere
ződésére kall számítani, s a tízéves távlati fejlesztési tervekben 
helyt kell adni az egyetemek és főiskolák növekvő területigényének. 

A mérnökök áe mnnkások számarányának változását vizsgálva megál
lapítja: a századforduló idején 1000 munkáéra 2 mérnök jutott, a 
0,2 *-oe arány tizszsresére emelkedett, azaz 100 munkásra most 2 mér
nök jut, s feltehető, hogy 20 év multán számuk megduplázódik. 

Kanadában az állam az egyetem fenntartási költségeinek 77 Jí-át 
vállalja, 20 jí-át a diákok viselik. Jelenleg as ipar csekély anyagi 
támogatást nyújt. Ennek emelése, a távlati tervezésben az ország sa
játos szükségleteinek, erőforrásainak és gazdasági lehetőségeinek 
gondos mérlegelése kívánatos. A szerző alapvetően fontosnak tartja 
Kanada Iparának fejlesztése érdekében az ipari szakemberek, tudósok 
és egyetemi oktatók szoroB együttműködésének kialakítását, a kutatá
si és oktatási tervek közös felülvizsgálatát. /y

#r
bóoai 0y.-ná/ 
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Bcprográflal üzemek elhelyezési problémáinakegyeterű megoldásai. 
/Simple soiutions solve logistlos probléma./ - TABEOÍ

1

, H
1

. • Beproduo-
tion Hethods for Business and Industry, 6.k. 4.sz. 1966. p.36-37. 

A házi nyomdaüzemekben tapasztalható elhelyezési körülmények, as 
anyag mozgatásának, kezelésének módja, hatással vannak a szolgálat 
termelékenységére es költségeire. A Hughes Alrcraft Co. ealifomlal, 
fullertoni /USA/ műhelyében különféle - régi és uj - gyakorlati meg
oldásokkal kísérelték meg minimálisra csökkenteni a nyomtatási időt 
ás javítani a termelést. 

Az elhelyezési gondok elsősorban • rendelkezésre álló kb. 
10 x 38 m méretű hosszúkás helyiség alkalmatlanságából adódnak. As ti
zem felszereléséhez a Multlllth sokszorosítógépeken kivűl néhány 
nagyméretű nyomdagép i s tartozik. Bár a nyomdaterem és a kötészet 
szomszédosak, a legszélső nyomdagéptől a kötészet 18 m távolságra 
van. Mivel nemcsak Űrlapokat és levélpapírokat nyomtatnak, hanem bro
súrákat, műszaki közleményeket és ajánlatokat i s , a munka nagy részét 
a kötészetbe ie át kell szállítani. Egy nyomdász kb. 20 órát tölt el 
hetente azzal, hogy szállítja az anyagot egyik munkahelyről a másik
ra. Ezzel nyilvánvalóan sok pénz és idő kárba vész.E veszteség csök
kentésére létszámemelés vagy mechanikai eszközök alkalmazása vált 
szükségessé. Alapos viták után egy görgőkerekes szállítószálas beve
zetése mellett döntöttek. Ezen a 6 részből álló lejtős szalagon szál
lítják most az anyagot a kötészetbe. 

A görgőkön lassú mozgással haladó paplrhalmok biztonságos szál
lítására fumirlemes-lapokat használnak. 30-40 cm magas papirkötegek 
loboruláe nélkül haladnak végig a szállítószalagon. 

Az átlagosnál nagyobb méretű nyomatok szállítására négykerekű 
kis kocsikat vásároltak. Ezeken nemcsak mosgatni lehet az anyagot, 
hanem átmenetileg tárolni i s . 
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A másik anyagmozgatási problémát, a papírok gyakori szállítását 
a központi anyagraktárbői a nyomdagépekhez, egy régi és egyszerű mód
szerrel oldották mag. Minden munkahelyen egy munkaasztalba épített 
kézirattárat helyeztek el a legfontosabb szabványpapírok egy napra 
elegendő mennyiségével. Mindegyik asztal egyik oldalán 72 rlzsma 
/72 z 460 Ív/ papir tárolható, mig a másik oldalon nyomdal kelléke
ket Ós a kezelőszemélyzet személyes holmiját lehet elhelyezni. Ezek 
a munkaasztalok annyira beváltak, hogy a kötészetben és a lsmeskészi-
tő részlegben i s bevezették azokat. E bevezetett újításokon tol to
vább kutatják az anyagmozgatással és tárolással kapcsolatos ésszerű
sítési lehetőségeket. /Tőkés 1 / 

91/68 778.14.0721002.534 

Irattári mlkrofilmfelvételek gyors kikeresésére alkalmas mutató- 
endsser. /Indexing for instant access to mlcrofllm reoords./ -
XASXj ?7 - Beproduotion Methods for Business and Industry, 7.k. 12.sz. 
1967. p.24-25., 31., 33. 
5 

A mikrofilmre vett irattári anyag gyors kikeresésére Eecordak 
Kicroetrlp tipusu filmosiktárolás utján uj indexelő rendszert dolgoz
tak ki a Multonomah County, Ore. /USA/ megyei mlkrofllmtárában. A 
szerződésekre, zálogkölcsön-iratokra stb. vonatkozó felvilágosításo
kat ezután percek alatt meg tudják adni, s a korábbi hosszas várako
zásokat és telefon-visszahívásokat kiküszöbölhetik. 

A mutatólapokról 16 mm széles mikrofilmre felvételeket készíte
nek, és azokat 15 felvételt tartalmazó csikókra felvágva, 10-10 ősi-
konként, Dekafilm plasztik-anyaga filmesiktartőkbao tárolják. Miután 
a mutató minden lapján 100 név szerepel, egy esik 1500, egy filmceik-
tartó 15 000 nevet rögzít. A több mint 12 millió nevet tartalmazó In
dex és a használatához szükségéé olvasókéssülék I l y módon egy egysze
rű irodai asztalon elfér. A mutatót évenkénti OBoportoeitásban, betű
rendben tartják. Időszakonként uj felvételekkel egészítik ki a régi 
anyagot. Az uj rendszer bevezetése a következő előnyökkel Jár: 

1. a tömöritett mutató gyorsan hozzáférhető. Jelentős megtakarí
tást érnek el mikrofilmezéssel, mivel a helyiségek bére négyzetlábon
kánt /9,29 mV 10 dollár. 

2. nem lehet a dokumentumokat kicserélni. Legrosszabb esetben 
elveszhet egy Dekafilm filmoslktartó, a biztonságosan őrzött negatív 
filmről azonban uj másolatot lehet készíteni) 

3. Jelentős adminisztrációs időt takaríthatnak meg eszel a ke
resőrendezerrel. Saját tlestviselólk és külső látogatók naponta át
lag 120 alkalommal használják a tárat. A keresett év anyagát 15-60 
másodpercen belül meg lehet találni. A filmcsiktartőkon feltüntetik 
a filmre vett tételek kezdőbetűit, s ennek segítségével pillanatok 
alatt be lehet állítani az olvasókészülék képernyőjén a szükséges f e l 
vételt. Az indexben megtalálható a keresett dokumentum raktári helye, 
kötet- és lapszáma, utalással annak mlkrofilmtári jelzetére. 
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As 1964 előtti irattári anyagot ismételten lefényképezték 16 ma 
Bséles filmtekercsekre, I 9 6 4 óta pedig csak 16 mm-ee filmre dolgos
nak. A filmeket Eecordak lodestsr gyors visszakeresésre pi^sl-ws 
filmkazettákban tárolják. Székházukban 5 Eecordak 16 mm-es olvasóké
szülék, 4 Eecordak Lodestar, egy Lodestar olvasó-másoló készülék,egy 
Magnaprint olvasó-másoló készülék ás Eecordak Microstrip olvasókészü
lék van üzemben. 

A mikrofilmtekercseket fiókos tárolókban tartják, az irattári 
könyvesámok éa lapszámok sorrendjében. 1847-ig visszamenőleg lefény
képezték a kéziratos szerződéseket tartalmazó könyveket. Összesen 
1176 db, átlag 600 lap terjedelmű könyv került mikrofilmre. 2212 db 
hasonló terjedelmű, Photostat fotókópiákból álló könyvet i s lefény
képesték. 

Es a mikrofilmes rendszer kb. 371 600 m
2

 fárőhelymegtakarltáat 
jelent. A jelenlegi bérek alapján ennek értéke évente 400 000 dollár. 
Emellett az információk gyorsabb hozzáférhetősége, az adminisztráci
ós kiadások csökkenése, s a mikrofilmre vett dokumentumok biztonságos 
őrzése tekintheti as uj rendszer fő előnyének. Mellékesen egyéb ha
szon i s kimutatható, például, hogy a mikrofilmről készített fotópapír 
nagyításokat 50 centes áron adják, s a hitelesítés dija külön 50 cent. 
Ezekből évente átlag 35 000 dollár folyik be. Mivel a hivatal ösesee 
adminisztratív kiadása legfeljebb 50 000 dollár, szembetűnő a mikro
filmezés gazdaságossága. 

Az uj Iratanyagról két példányban késsitsnek negatív mikrofilmet. 
Egyik példány az állami levéltárba kerül biztonsági megőrzésre, a má
sik a helyi irattárban marad pozitív fllmmásolatok elkészítésére. A 
szerződésekben szereplők nevéről lyukkártyát állítanak k i , s a lyuk-
kártyákat 10 naponként, havonta, majd ár végén gépi utón uj jegyzékek 
készítésére használják f e l . Utoljára as sgéas évi anyagot tartalmazó 
jegyzéket veszik mikrofilmre. 1966-ban 13 millió mlkrofilmfelvételt 
készítettek, S a mikrofilmtár állománya 30 000 tekercsből állott.Min
den 30 méteres filmtekercs négy 600 oldalas könyvet helyettesit. Es 
szemlélteti a mikrofilmezés gazdaságosságát és hatékonyságát. 

A régi Íratok mikrofilmezése még nem fejeződött be, még 600-700 
tonna papirt tárolnak, ssárt • munka folytatását ás kitérjesstását 
tervezik. /Mkás L./ 

92/68 778.181002.513.3 

A Soccnv Mobil 011 Co. reprodukciós OBZtálya mindig u4 utakat 
keresT /PjBiattBg ír f * " — a t o o c ö a y BooiJ -/ - Hupvnrtnnti 55 muthrtdn 
for Business and Induatry, 6.k. 4.sz. 1966. p.33-35*, 50. 

Vállalati reprodukciós részlegekben a Jó tervezőé nem a bútorzat 
időnkénti átrendezését Jelenti. Ezeken az osztályokon szüntelenül ke
resik a jobb felszerelést éa módszereket, e kísérleteket folytatnak a 
termelés hatékonyságának fokozására. 
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Figyelőszolgálat 

A Sooony MoMl Cil Co. /Eew-Tork/ aa elmúlt években jelentősen 
nüvelhotte szolgáltató tavékenyeégét a lót M á n megváltoztatása nél
kül, modem, automatikus gépek munkába állításával ás a mnnkafolya-
aatok Jó megszervezésével. Ennek a 5200 alkalmazottat foglalkestató 
nagyvállalatnak a reprodukcióé szolgálata - mamwMflÓSM a többi válla
la t i máeoló- 4e sokezorosltőmühelyhes - bevételeiből tartja fenn ma
git. Sokféle munkát vállal, p l . díaxomáaoláat, xerograflkua, ormig, 
etenollea ée ofszet sokasorosltáat, sokszoroeitőlemez készítést, ká
téét atb. 

Hogy a 50 eaeletea esérháahan ne okoaaom gondot a megrendeléeek 
eljuttatása a reprodukcióé osztályra és vissza, kasom vertikálle 
B B á l l l t á s s a l a g o t építettek, melynek állomáss van minden emeleten. A 
beérkező megrendeléseket as Irányító aeitalnál osztályozzák munka
feladatok ssarlnt. A msgrendeláaek batáridőre elkéssülmsk. Sürgős 
munkákat l s elvállalnak. A aokasorositáal feladatok jelentős része 
ügyviteli iratok, körlevelek, űrlapok sokszorosítása. 40 százaléka', 
eseknsk stenolles eljárással kéasül, mert as a legolosóbb, a válla
l a t i belső felhasználásra megfelelő a minősége. A sokszorosító' osz
tályon 3 stenolles gép teljes műszakban dolgozik, azonkívül 2 ormig-
lapos másoló l s hasonló feladatokat teljesít. Assal i s magtakarítást 
érnek e l , hogy lehetőség szerint a papírok mindkát oldalára nyomnak. 
As ofssetlemeseket közvetlenül as eredetiről állítják slő "Itek 11.17 
flatemaster" tlpnsu lastsskéssltő berendeléssel. Ha fémlemezre, féltó-
nusu másolatra vagy az eredetitől eltérő méretű /nagyított vagy k i 
csinyített/ másolatra van szükség, as eredetit nagyobb, 20 x 24 
méretű sikfilmfelvevő géppel fényképezik l s , majd Zenith lemezkó-
szltő segítségével viszik át a képet nyomólemezre. As ofszet-rész
legben 6 sokszorosítógép működik. Általában fekete-fehér sokszorosí
tást vállalnak, többszínűt nem. Az ofszetpapirt szabvány méretekre 
vágva, a napi szükségletnek megfelelő mennyiségben tárolják a műhe
lyekben. 

A rendkívül sürgős munkákat nem indítják s l a törnegmankák műve
letsorán, hanem külön terembe, a gyorsmásoló műhelybe vlesik. I t t 4 
órán belül elkészül a munka, esetleg a megrendelő mag i s várhatja. 
Sürgős munkákért osak túlórázás esetén számítanak f a l különdíjat. A 
gyorsmásoló szolgálat - meglepő módon - az 1-3 példányos megrendelé
seket mikrofilmézés és filmről vlsszanagyltáa utján állítja slő. A 
dokumentumokat először 35 mm-ee ssakassos felvevőgéppel mikrofilmre 
veasik; a filmet Unipro elóhlvógépben dolgozzák k i , azután Copyflo 
folyamatos xarograflkua nagyitógéppel visszanagyítják legfeljebb 
28 x 51 cm méretig. Ha ennél nagyobb méretre van szűkség, a mikro
filmről Itek 18 x 24 tiposu olvasó-másoló készülékkel állítanak aló 
nagyítást. A mikrofilmet, miután betöltötte közvetítő szerepét, meg
semmisítik. Ha több mint 3 példányra van szűkség, a másolatokat Xe
rox 2400 másoló-sokszorosító géppel állítják elő közvetlenül as ere
detiről. 

A gyors sokszorosítás másik lshetősége az ofszet eljárás. A aok-
ezoroBitólemezekét - kb. 7200 darabot havonta - kizárólag az arra a 
célra üzemben tartott Xerox 914 automatával állítják elő. A gyorsmá
soló részleghez tartozó fénymásoló szobában Ozalid késsülékkel főleg 
műszaki rajzok másolási munkáit végzik. A gyorsmásoló ssolgálatot 
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kát - önklssolgálo' rendszerrel üzemeltetett - Xerox 9X4 gép egészíti 
k i , nelyekeo beronts. 54 000 másolat késsül. 

A reprodukciós osztályokon mindig ujabb és ujabb eljárásokat éa 
késsülékeket ka l l kikísérletezni a gazdaságosabb és gyorsabb munka 
érdekében. Ujabb, nagyobb teljesitmenyn gépek munkábaéllltáeét l a 
tervelik, p l . Brúalng Copytron 2000 tipueu gyorsmásoló gápat kiván-
nak felhasználni nagyalakú ofezet-nyoatffarmák előállítására. Súlyt 
helyesnek a személyzet sokoldalú kiképzésére, hogy a munkaerők agy-
aáat helyettesíthessék, ha a aunkafeladatok alakulása vagy valeae-
lyik gépkezelő távolléte est szükségeseé teszi, k megrendelések ala-
kulásátől függően a munkaerőket egyik műveletről a •iáikra aehásség 
nélkül át tudják csoportosítani. /Tőkés I . / 

n i fí J.HJ 
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